

游南养马场水库

文/高淑霞

我对南养马场水库的印象一直停留在几年前的记忆里。特别是去南养马场水库的那条山路，山路两旁杂乱残败的风景，曾给我一种奇怪的说不清的感慨……

山路旁的小村落几年前就搬迁了，遗留下的破屋老宅，拆得乱七八糟，残垣断壁与老树杂草相伴，垃圾瓦砾遍地，流浪猫狗乱窜。破败和凄凉使过路人顿生压抑和烦闷之感。

路的深处，正在施工的建筑和裸露的山地及散落堆放的沙石水泥，向人们宣告一座山间别墅或娱乐场所正要诞生，正在侵蚀着青山绿水。

我每次爬山总是不由得发问：是繁华来得太快，现代的脚步太急促了，人们在贫穷与富足，时尚与古老，繁华与贫瘠的选择面前过于急躁，匆匆忙忙，忘了甄别？

还是人们过于自私，被物质金钱诱惑，坏了心肝，对赖以生存的大自然肆意挥霍呢？难道这就是，人类历史进程中必须忍受的阵痛吗？

十月五日我和先生突然来了兴致，决定再去南养马场水库看看。

路还是那条山路，只是山路两旁的景色变了样。残垣断壁没了，取而代之的是浓绿的草地，鲜艳的花朵；裸露的山地，散落的沙石、水泥没了，取而代之的是一幅精美的画卷，苍翠中点缀着大片的金黄、火红。我想，那金黄，一定是张扬狂野的野菊花；那火红，一定是热情奔放的枫叶树，那……

见到水库，我更兴奋了，过去的小水洼变成了碧波荡漾的水库。群山怀抱中的一池湖水，烟波浩渺，像虚幻中的仙境，宁静中

带着神秘。

水库的大坝像一座彩虹横跨两山之间，大坝像水洗过一样干净。

走过水坝，我们上了栈桥，栈桥曲曲折折，顺山而建。山坡上的红枫、桑、榆，和湖边的灌木争着为栈桥遮阳，伸展的枝叶在天空中缠绕，玛瑙似的果实，或火红或橘黄的枫叶点缀其中，为栈桥搭起一座童话般的凉棚，阳光从棚顶洒下，闪着光亮。

我们沿着小路往前走，右面是山，左面是水。

山，一会儿陡峭，一会儿平缓，陡峭的崖石上多情的爬山虎已经披上了嫁衣，顺着崖缝往上爬，一片片张扬着它们的喜庆；不远处，心急的红枫，黄栌，红叶李，匆忙地装扮上，急着去参加婚礼；土坡上一簇簇黄菊仰着脸正答谢太阳的宠爱，旁边一簇紫菊花

凑着热闹，松松散散，倒也悠闲；下面，一片片喇叭花争抢着地盘，紫的，粉的，玫红的喇叭花，藤叶伸展，使劲地攀爬；白色的喇叭花虽然是少数民族，但它血统高贵，鹤立鸡群地站到了高处。

湖水，在阳光的抚摸下，微波粼粼，闪着银光，像一片片鱼鳞升起，我仿佛听到了，那开起瞬间的吱吱作响；又像无数个精灵在水中嬉戏，那嬉笑打闹的声响惊扰了林中的小鸟，它们扑楞楞从一棵树上飞起，又飞落在另一棵树上。湖边芦苇挺着纤细的脖颈，摇曳着，为这场交响乐点赞。

此刻，我的心醉了，我看到了一幅绝美的自然风景图，这是大自然的杰作，也是石景山政府对水库治理的成果。

不久的将来它必将成为一颗闪烁在北京西部，群山峻岭中的明珠！

诗·文

因为有你

——敬赠全国道德模范任全来

黄晓芹

当生命的春天没有了温馨记忆
当生活的天空掠过悲伤的痕迹
不幸之中因为有了你
人间大爱在这里传递
人间真情写满了天地

当离别的思绪降临在那个家里
当亲人们的双眸涌满了泪滴
风雨中因为有了你
欢乐荡漾一声叹息
你就像一把大伞撑起

二十三载春秋留下了你爱的足迹
你用真情与爱给家人带来希冀
朝迎那一缕缕晨曦
晚送这一片片霞光
你就像一颗大树挺立

你用炽热的心践行大爱的真谛
你用苦累编织无言的深情厚意
无怨无悔默默坚守不放弃
把温暖带给家人与爱相依
孝行天下铁肩担道义

六老四小是你生活的意义
你用真情把幸福和温暖演绎
你用赤诚的心续写大爱的传奇
多少个日夜你守候在老幼身边
多少次风雨中你穿梭在黑夜

日月承载你的汗水
大地见证你的孝心
因为有了你
懦弱生命有了新的生机
因为有了你
残缺的家庭充满了春天的希冀
全国道德模范任全来
这就是你



大地

岳星摄影

西晋才臣张华

文/李海荣

西晋范阳方城的治所在今河北固安西南一带。当时方城的北界临今北京大兴榆垓镇西张华村，相传这里为西晋才臣张华的故里。

据《新唐书·宰相世系表》记载，张华是汉高祖重要谋臣张良的后裔。他的父亲张平曾任渔阳郡守。因父亲过世较早，张华

家境贫困，以放羊为生。张华为人有燕赵侠义之风，自幼勤奋好学，见多识广。青年时，他曾作《鹪鹩赋》，通过对鸟禽的评论，抒发自己的政治观点。当时的“竹林七贤”之一阮籍对这篇文章赞叹有加，还夸奖张华有“王佐之才”。张华也因此声名大振。

不仅如此，同郡名士卢钦对张华也十分器重，愿意推举他做官；时任中书长官的同乡刘放，还将女儿嫁给了张华——在以九品中正法为选才取仕制度的魏晋时期，门第与名士举荐是学子踏入仕途的最好名片。张华凭借他的才能，抓住了这个机遇，

开始了他的仕途之路。

晋朝取代曹魏之后，张华以他的博学得到了晋武帝的赏识。271年（泰始七年），年届不惑的张华升任中书令，又加散骑常侍，成为皇帝身边地位显赫的亲信近臣。当时，晋武帝有攻灭东吴的志向。平吴献策之后，张华在朝中声名日隆，国史、仪礼、法律等事，都由他负责修订，诏诰之文也多由他来起草。对此，大臣贾充、荀勖等人对他非常嫉妒，千方百计地将他排挤出中央政府。

280年（太康元年），皇帝派张华为持节、都督幽州诸军事，领护乌桓校尉、安北将军。张华

从繁华的洛阳回到了自己的家乡——荒凉的边地幽州。他到任后，发现边地农民生活艰难，就大力推行占田制，使农民有足够的土地进行耕种；同时加强军事训练，抚旧纳新，稳定军心；尤其对已经颇有声势的北方少数民族采取一软一硬、有张有弛的灵活政策，就连远在四千里之外的东夷（今朝鲜半岛）马韩、新弥等国都遣使进贡。正在崛起的鲜卑慕容部首领慕容廆也来拜会张华。张华不仅热情地款待了慕容廆，还把自己喜爱的簪子、头巾等物赠予他，以示友好。慕容廆非常感激张华的知人之鉴，于是臣服西晋，未与西

晋发生战事。

由于张华在幽州的突出政绩，朝中许多大臣纷纷保举他担任宰相。但是，晋武帝最终还是听信了宠臣冯统的谗言，不再重用张华。晋惠帝继位后，张华再次复出，被封为太子少傅，官至司空，却于300年，因拒绝参加赵王司马伦与部下孙秀的结党谋篡而惨遭杀害。

纵观张华的一生，他虽出身寒微，却凭借自己的才学取得了巨大的成就。他不仅是西晋时期众望所归的文坛领袖，更是一位出色的政治家、军事家，为国家统一、边疆巩固立下了不可磨灭的贡献。

下午茶

